

大家好，这里是“品存课堂每日读财”，我是大财师兄，本期和大家分享的主题是“国债”。

储蓄国债作为国债中的一员，有很高的安全性，再加上储蓄国债有比其他国债更高的收益，因此深得投资者的欢迎，是为数不多的需要抢购才能买到的理财品种之一。如今又有一批新的储蓄国债即将发行，目前发行的规模和利率均已公布。

### 储蓄国债的发行规模和利率情况

从财政部公布的信息中可知，新一批的储蓄国债将于6月10—19日发行，一共两期，3年期和5年期的各一期。最大发行规模为300亿元，其中3年期的180亿元，5年期的120亿元，总的发行规模不算多，比上个月发行的储蓄国债还少了100亿元。

利率方面，3年期的储蓄国债利率为3.8%，5年期的储蓄国债利率为3.97%，均与今年前几个月发行的储蓄国债的利率相同。目前3年期和5年期的记账式国债的市场利率大概在2.82%和2.97%左右，所以储蓄国债的收益率比同期限的记账式国债高了1%左右。储蓄国债在收益率上的优势仍然比较明显。

与银行存款利率相比，储蓄国债也同样具备一定优势。目前3年期银行存款的平均利率大概在3.5%左右，5年期银行存款的平均利率大概在3.2%左右，均低于同期限的储蓄国债利率。不过，还是有一些银行的存款利率会比储蓄国债的收益率高的。所以与银行存款相比，储蓄国债的收益率算是处在中上游水平，可胜过大部分银行。

在安全性较高的固收类理财产品中，能在收益率上对储蓄国债有绝对优势产品，应该就只有银行的大额存单了。目前3年期的大额存单利率超过3.8%的还是很常见的，超过4%的都有不少。

不过大额存单的缺陷也很明显，那就是门槛太高，20万起存，很多人连最低门槛都难达到，而储蓄国债的起售门槛才100元。此外，目前发行的5年期的大额存单极少，最长期限的基本上只有3年期的可选。

### 储蓄国债有哪些劣势？

首先就是发行的数量少，难买到。虽说此次发行的储蓄国债最大规模有300亿元，但分到全国其实就不算多了。如果要买，基本只能在发行第一天的上午去买，而且尽量早去银行排队。

其次，种类较少。储蓄国债一直都只有3年期和5年期的两种，可供选择的并不多。不

像记账式国债，可供选择的期限种类有十几种。银行存款和大额存单的种类都要比储蓄国债多不少。因为种类较少，所以储蓄国债并不适合想做中短期投资的投资者。

再次，流动性稍有不足。储蓄国债的流动性不足主要是相对记账式国债来说的，因为储蓄国债不能像记账式国债一样可上市交易。

不过，储蓄国债还是可以提前赎回的，这点基本上跟银行定期存款差不多。但储蓄国债和银行存款在提前取出上的利息计算方式不同，储蓄国债以靠档利率计息，银行存款则均以活期利率计息。所以大多数时候储蓄国债提前赎回的利息都比银行存款提前取出的利息高。

比如此次发行储蓄国债，购买之日起，两期国债持有时间不满半年不计付利息，满半年不满1年按年利率0.54%计息，满1年不满2年按2.27%计息，满2年不满3年按3.29%计息；5年期的国债持有时间满3年不满4年按3.71%计息，满4年不满5年按3.85%计息。

而目前的银行活期利率为0.35%左右，所以只要持有半年以上，任何时候提前赎回的利息，储蓄国债都要比银行存款高。因此在流动性上储蓄国债虽不如记账式国债，但比银行定期存款稍微要好一些。

最后，就是此次发行的储蓄国债的一个特有的缺点，那就是只能去银行柜台买。因为此次发行的储蓄国债为凭证式储蓄国债，只能在银行柜台才能买。由于本月10号是工作日，所以很多人可能抽不出时间专门去银行买国债。

当然，就算这批储蓄国债没时间去买也没关系。因为按照财政部公布的2021年储蓄国债发行计划，除了此次发行的储蓄国债外，今年还有5批储蓄国债要发行，其中有3批是电子式的，即可在网上银行和手机银行等线上渠道购买的。如果实在等不及，也可以考虑去买记账式国债。